

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DONATIVO  
DE LA  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
DE EL MOVIMIENTO  
1882

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.  
ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## UNA CARTA

DE LA SEÑORA DE LESSEPS.

La pérfida Albion, la utilitaria y nada escrupulosa Inglaterra, que por la intriga ó por la fuerza se apodera de lo que no es suyo, trata ahora de repetir en Egipto lo que hizo con Malta y Gibraltar, Perim y Aden, posesiones adquiridas sin ningun título de propiedad.

Igualmente quiere apoderarse de Egipto por medios reprobados, y tal vez consiga su objeto; pero algun dia se cumplirá justicia y pagará bien caro, como se paga en la historia lo que recuerda á Cártago, el engaño, la perfidia, la codicia y la prociadad.

Aguardemos ese dia, que indefectiblemente llegará, porque la causa de Inglaterra en Egipto está juzgada; es digna de aquel oprobioso pueblo donde sus conquistadores no dejaron piedra sobre piedra, para castigar la mala fé que se llamó púnica, como hoy podrá llamarse inglesa.

Es verdaderamente irritante que proceda con cinismo cartaginés la nacion que para acrecentar sus dominios, nada respetó, y en cambio exige á las demás títulos legítimos de posesion, ó se interpone para que no consigan lo que de derecho les corresponde, cual sucedió con la campaña de Africa tan gloriosa para las armas españolas como infructifera para la nacion, gracias á la maquiavélica y reprochable intervencion de Inglaterra, cobarde siempre para presentarse cara á cara ante quien puede hacerle frente, pero feroz y despiadada cuando sabe que ha de quedar impune por su astucia ó por su superioridad. Díganlo los pobres pueblos que en Asia, Africa y Oceanía ha aniquilado para explotarlos, bajo el pretexto de llevar la civilizacion cuando no llevabamás que su egoismo y sus intereses, antepuestos siempre á los del progreso y aun á la suprema consideracion de la humanidad.

Por eso el mundo entero verá complacido la ruina de Inglaterra, el dia marcado por el dedo de Dios para la expiacion, y no habrá una nacion que le tienda la mano cuando se precipite por la escabrosa pendiente de la desgracia, antes bien todas contribuirán á acelerar su completa ruina, porque casi todas guardan el recuerdo de algun crimen que castigar, ó tienen alguna gran justicia que cumplir.

Contrastan con los sentimientos en que se inspira esa política de Inglaterra, los que revela la carta de una noble dama inglesa que reniega de su nacionalidad antes que hacerse cómplice de los atropellos de sus compatriotas en Egipto.

He aquí la carta á que nos referimos, publicada por varios periódicos, y que ha dirigido la esposa de Mr. Lesseps el ilustre fundador y enérgico defensor del Canal de Suez, al periódico inglés *L'Observer*, que se ha atrevido á pedir el destierro de aquel:

«Los periódicos franceses han tra-

ducido un artículo del vuestro, en el que manifestais cuanto estorba Mr. de Lesseps vuestros actos de mala fé y aconsejais á las autoridades inglesas que embarquen á mi marido á bordo de un steamer con rumbo á Marsella.

Pues bien, yo os invito á ir vos mismo á poner en obra ese proyecto, pudiendo abrigar la seguridad de que recibireis la acogida que mereceis.

Debo añadir que, si bien nacida en pais inglés, pisoteo con desprecio esa nacionalidad que busca por medios deshonrosos apoderarse de lo que no es suyo.

Recibid, señor, la seguridad de la consideracion que se os debe.

*La condesa de Lesseps.»*

## DOÑA ISABEL Y SAGASTA.

Con ese epigrafe publica nuestro apreciable colega *El Porvenir* un artículo ocupándose de la entrevista que han tenido en Bayona la reina destronada y el presidente actual del Consejo de ministros, el que tan directa y activa parte tomó en la Revolucion de Setiembre y, portanto, en el destronamiento.

De dicho artículo tomamos los siguientes párrafos:

«Acaso la egregia dama haya podido templar los rigores de la honda pena que los tristes recuerdos de la catástrofe de Alcolea pudiera despertar en su alma; acaso, repetimos, esos estragos que la nacion causó á la ex-reina, y ciertos hombres públicos, como el señor Sagasta, ayudaron tanto, habrá atenuado esas amarguras al ver al señor Sagasta tan solícito y dispuesto en la árdua empresa de obtener para ella un millon anual de reales más en su espléndida dotacion, á título de carga de justicia.

Pero si lo difícil del servicio pudiera compensar lo agrio y doloroso del recuerdo; si el millonaje valiera tanto como la corona que el señor Sagasta contribuyó á arrebatarla de sus sienes, poco vale el calmante, dado el caso de que el presidente del Consejo de ministros no haya ocultado á la señora madre de don Alfonso la situacion deplorable en que encuentra á la nacion que tan estérilmente, y por tantos años, derramó su sangre por ella en los campos de batalla.

Los contribuyentes embargados por el fisco; los braceros emigrando, pidiendo limosna, arrebatando el pan á los dueños de los cortijos en Andalucía, muriéndose en Navarra, vegetando en la miseria en otras regiones; los municipios anulando los recursos de sus presupuestos para atajar el curso terrible del hambre; los fondos destinados al socorro de las calamidades públicas agotados; la prensa llenando diariamente sus columnas con la relacion de esas desdichas, que crecen y aumentan á medida que el tiempo pasa; el Tesoro sin medios de satisfacer á los infelices licenciados de Cuba sus atra-

sos; malas cosechas en casi todas partes; pedriscos; malhechores organizados; son causas, ellas solas, sin tratar de otras, como el cólera de Filipinas, la pequeñez de nuestra marina militar, la escasez del material de guerra, para que el ánimo de la segunda Isabel desmaye y se aflija y, pensando en las desgracias infinitas que agobian á la alfoncina España, dé al traste con sus pretensiones relativas á la carga de justicia, por mucho que la cueste el sacrificio.»

## EL PADRE Y EL HIJO.

Tal para cual, dignos el uno del otro son el que personifica y el que está llamado á personificar la cien veces vencida y nunca bastante abominada causa del absolutismo teocrático en España, que ha provocado varias guerras civiles con el cortejo de ferocidades llevadas á cabo por los partidarios de aquellos reyes bufos, juzgados cual se merecen y despreciados por todo el mundo.

Hé aquí lo que respecto á los «Chapas» dice *El Día*, bajo el epigrafe «D. Carlos y D. Jaime en Bélgica»:

«Como se anunció hace tiempo, D. Carlos de Borbon, su hijo primogénito y un jesuita inglés que servia de ayo á este último, pues el primero prescindía de ese requisito, por más que le convendría observarlos, han visitado recientemente la ciudad de Bruselas.

Hemos tenido ocasion de ver una carta de un jesuita belga á un sacerdote español, amigo suyo, en que se dan algunos detalles sobre los sujetos en cuestion.

Parece que don Carlos ha producido en el clero belga una impresion deplorable, por una razon que tiene importancia (suponemos que tambien por otras), á saber: el jefe de los ultraspañoles, el que ha hecho derramar torrentes de sangre con el pretexto de defender los intereses de la iglesia; el único Papa que los Nocesales reconocen, no vá á misa más que cuando lo exigen las conveniencias, y tiene en completo olvido sus deberes religiosos.

En cuanto á D. Jaime, el jesuita belga le encuentra, no sólo extraordinaria limitacion intelectual, sino tambien un carácter profundamente antipático, por nollamarlo de otra manera. Añade, que si se le dá ocasion para ello, dejará recuerdos aun peores que los ha dejado su padre.»

El Sr. Sagasta proyecta pasar unos dias en Logroño antes de su regreso á Madrid.

No sería malo que una vez allí, recogiera de la memoria del ilustre Espartero las inspiraciones liberales que trae tan olvidadas.

Pero si quieres; aquellos memorables tiempos de propagandista entusiasta de la libertad, pasaron ya para el Sr. Sagasta.

Los hombres llamados de Estado

no tienen obligacion de ser consecuentes, sino de mantenerse en el poder todo el tiempo posible.

Esta es su teoría ó al menos su práctica.

Un colega pide á *La Iberia* que tenga pudor en su inconsecuencia.

Pedir pudor y sobriedad al inconsecuente es pedir peras al olmo.

La misma inconsecuencia les hace hablar mucho y recio para atenuarla y hasta encubrirla.

Solo que se la vé.

## Curiosidades de un colega:

«¿Está con Sagasta el duque? No podrá alabarse de tal cosa el ex-ministro anti-borbónico. ¿Está con Moret el duque? No podrá asegurarlo el gran fosforito. ¿Con quién está el duque? No se sabe. El duque ha servido ya á alguna otra Revolucion; pero hay quien asegura que el duque no es revolucionario.

«Caballeros, los que sean más amigos del duque! ¿Hay alguno que, por caridad, quiera decirnos de qué lado se inclina el duque?»

Nadie lo sabe; pero todos presumen que se inclinará del lado que soplen los vientos del Exito.

«Suizos de la fusion» llama un periódico conservador á los posibilistas.

Pues ya sabemos la suerte que les ha cabido en varias naciones á los regimientos de suizos.

D. Venancio intenta conceder á varios ayuntamientos el tratamiento de excelencia.

Gran alivio encontrarán los municipios en esta medida y motivo de agradecimiento los pueblos.

¿En qué cosas se entretiene la fusion!

*El Día* dice que será grande la responsabilidad de Sagasta, por el estancamiento de la fusion.

Bien poco importan al Sr. Sagasta las responsabilidades que han de venir; lo que le importa es que ese mismo estancamiento prolonga sus dias de poder.

Todo el mundo sabe que si gobierna todavia Sagasta, es por la misma pasividad é inercia en que vive, imposibilitándole de caminar adelante con su programa.

Ay de él! si intentara ser consecuente con lo ofrecido.

Perdería el poder al dia siguiente.

Asegura un periódico centralista que sus amigos no son obstáculo para las reformas liberales.

Podrá ser verdad, solo que nadie la cree, porque los centralistas no se han distinguido nunca por su liberalismo.

Aquí está, entre otros, Alonso Martinez cuya larga vida política lo atestigua bien claramente.

Si han vivido mucho tiempo en estrecho maridaje con los conservadores ¿cómo han de ser liberales los centralistas?

Hasta mediados de Diciembre quiere el señor Sagasta que continúen cerradas las Cortes.

Si será liberal D. Práxedes.

De nuestro apreciable colega *La Tribuna*:

«Por un consejo de guerra ha sido condenado el martes en San Sebastian un soldado á la última pena, por un escándalo que promovió en una corrida de toros en aquella ciudad.

Esto dice *El Dia*; y porque no tenemos motivos para dudar de la veracidad del colega, nos llega de sentimiento la noticia, no sólo por ver que con gobiernos que se llaman liberales se levanta todavía el patíbulo, sino por tratarse de un delito que se califica de escándalo meramente. No comprendemos esa facilidad con que se dispone de la vida de un hombre.

Esperamos conocer el hecho con detalles para juzgar mejor. Por de pronto, llamamos la atención de quien corresponda y de la prensa respecto de la noticia de nuestro ilustrado colega independiente, porque el asunto es harto serio y merece una detenida atención por parte de todos.»

Nos asociamos á los deseos de nuestro ilustrado colega de Madrid, pues enemigos siempre de la pena de muerte, hemos de verla con mayor duelo y amargura cuando se aplica por hechos que no revelan perversidad de corazón ni dejan tras sí huellas de sangre y exterminio.

Dura, terribilísima pena sería la de muerte aplicada al castigo de un escándalo.

Dios quiera resulte inexacta la noticia de *El Dia*.

Un periódico *neo* y otro conservador dicen que la causa de la mortalidad en Madrid es la falta de religión. Sin duda los que se mueren son todos herejes.

### TELÉGRAMAS.

Ismailia 23.—Hasta ahora van desembarcados 10.000 hombres, continuando activamente el desembarco. La salud es excelente.

Ismailia 24.—Esta mañana ha emprendido el movimiento de avance la caballería y la artillería.

Alejandro 24.—Se asegura que los pueblos del alto Egipto se muestran disgustados de las exacciones de Arábi.

Los ingleses procuran salvar al Cairo donde llegarán rápidamente desde Suez, restableciendo el ferrocarril directo desde este punto al Cairo.

Londres 24.—Los periódicos de esta capital anuncian que el ejército inglés se ha apoderado de Tell-el-kebir haciendo dos mil prisioneros.»

Ismailia 24.—El general Wolseley, jefe de las fuerzas inglesas en Egipto, ha decidido ir adelante sin pérdida de tiempo. Sus tropas que estaban en Nefiche han marchado esta mañana hacia Moufgar.

Arábi le espera con 25.000 hombres y 60 cañones en Tel-el-kebir.

Se cree que el general Graham, jefe del ejército de la izquierda rodeará Tell-el-kebir mientras el general Wolseley marchará directamente hacia el Cairo.

Londres 24.—Ha llegado hoy á esta capital el presidente de la república de Guatemala.

«El Times» de esta tarde dice que el gobernador del Sudan ha mandado al jefe de Egipto uno de los oficiales para darle la seguridad de que él y sus tropas le serán fieles.

«El Times» cree que el general Hamley gobernador de Alejandría recibirá en breve la orden de marchar á las órdenes del general Wolseley.

El general Hamley no ha dejado en Alejandría más que la guarnición indispensable para asegurar el orden.

Alejandro 25.—Continúan llegando numerosos refuerzos de tropas inglesas.

El estado de salud del ejército es bueno.

El batallón de infantería procedente de la India ha desembarcado en Suez.

Londres 25.—Han sido puestos en libertad los doce soldados y un oficial austriacos que fueron hechos prisioneros en Abukir.

Paris 25.—Se considera segura la aceptación por parte de Turquía del convenio militar anglo turco a pesar de las exigencias de Inglaterra.

Londres 25.—No se ha confirmado el rumor de la ocupación de Tell-el-kebir por los ingleses.

Aquí se considera como completamente improbable.

«El Times» de hoy pide que se suspendan todas negociaciones con el gobierno turco para llegar á un convenio militar.

Añade que ha pasado la oportunidad de una intervención turca y que la cooperación de Turquía perjudicaría el éxito de la expedición inglesa.

«Fabra».

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 25 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Cuando los corresponsales de la frontera ó de otros sitios en que veranean determinados hombres políticos no nos dicen nada nuevo, la política interior vuelve á quedar muerta por espacio de algunos días y las gentes que tienen que ocuparse de algo, hablan del Egipto, de la audacia de Inglaterra, que atropella todos los derechos, y del miserable estado en que se encuentra reducida Turquía, que se ve en la triste necesidad de ver obrar un ejército en un país cuyo protectorado ejerce ella, siquiera no sea mas que nominalmente. Con semejante motivo se pasa á tratar del electo que ha producido en nuestro gobierno la noticia de la ocupación militar del canal de Suez por las tropas inglesas, que empiezan á fortificarse á lo largo de él. Desde el momento en que han venido á un acuerdo los ingleses y monsieur Lesseps, y los empleados de la compañía han vuelto á ocupar sus puestos, la noticia ya no tiene importancia. Nuestro ministro de Estado aun no ha podido desechar la indignación que le produjo el atentado de Inglaterra.

Las noticias que se oyen en determinados ministerios ya no son tan belicosas como días atrás. El ministro de Estado habrá conferenciado con los de Marina y Hacienda y el primero le habrá dicho cuán escasas son nuestras fuerzas marítimas, y el segundo, cuán pocos son los caudales que poseemos para oponernos al primer poder naval del mundo. Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que el derecho de gentes para Inglaterra es cosa muerta, si algo le perjudica en sus intereses. Esto mismo es una prueba de lo que ese país fia en su inmenso poderío marítimo. Si por un acaso llegase á reunirse la conferencia sobre la neutralización del canal de Suez que parece se celebrará en Viena, presidida por el conde Hahnoki y á la que también será invitado nuestro país, otra cosa sería. Determinando las potencias tomar colectivamente una actitud hostil contra la Gran Bretaña, es posible que esta en las nuevas instrucciones que dé al almirante inglés, le encargue algún mayor respeto hacia el derecho internacional. Aparte de esto, en algunos círculos militares se ha alabado al general Wolseley por su atrevido paso de amagar un ataque contra Abukir, para apoderarse de Port-Said é Ismailia. Háblase de una circular un poco irrisoria que el ministerio inglés ha dirigido á las Potencias, anunciándoles la ruptura de las hostilidades en Egipto é indicándoles la solución que juzga más conveniente.

Si tal circular existiera, sería buena para el *Punch* ó el *Charivari*. Después de haber hecho lo que la ha acomodado á la vieja Albion, venirse ésta con notas de cortesía, es de lo más risible del mundo. Y basta de asuntos internacionales.

Háblase de un telegrama de Pontevedra, en que parece ser que Moret en su discurso dijo que no entran á formar parte su agrupación los señores Martos y Montero Rios. La noticia es importante si se confirma; importante para la reputación política de ambos señores, é importante también porque si es cierto que el duque de la Torre ha puesto como condición precisa para ponerse al frente de la izquierda, la entrada en ella de dichos hombres públicos, puede darse por concluida la formación del tercer partido, que por otra parte no da un paso adelante.

«La Iberia» dice que no habrá crisis ministerial, ni ahora, ni en Octubre, ni en Diciembre. Lo creemos, dado el horror que tiene el señor Sagasta á los cambios ministeriales. Si le incomodan demasiado los disidentes, apelará al recurso consabido; disolverá las Cortes, porque para ello, á lo que parece, tiene poderes. Triste modo de proceder, que indicaría que el jefe del gobierno lo resuelve todo por la violencia, antes que por las satisfacciones que dá la opinión liberal, resolviendo los asuntos á gusto de ella.

No hay por hoy mas novedades. En vista de las noticias comunicadas por Primo de Rivera, se adoptarán las medidas convenientes para que el colera no penetre en España, estando decidido el ministro de la Gobernación á incomunicarnos con Gibraltar, desde el instante en que se sepa que en él ha ocurrido un caso de la terrible enfermedad. Después del hambre, la peste. No nos faltaba mas que la plaga del Ganges, después de la del fusionismo.

Suyo S.

### SECCION VARIA.

#### UN CAZADOR CÉLEBRE.

Así como Gerard fué matador de leones, y Bombonel matador de panteras, Juan Smet fué un gran cazador de osos blancos.

Formó parte de casi todas las expediciones al Polo, desde 1850 á 1869, y murió más tarde en su patria, Holanda, donde gozaba de una fortuna muy buena adquirida gracias á su valor y á su perseverancia.

La caza del oso blanco es, en efecto, muy productiva por el subido precio que tiene la piel de ese animal.

Una de las últimas cacerías de Smet tuvo accidentes verdaderamente dramáticos y aterradores.

Segun su costumbre, partió solo, dejando el buque en las costas de la Groenlandia, y se internó entre los hielos en busca de su terrible enemigo.

Así anduvo muchas leguas sin encontrar oso alguno, hasta que rendido de fatiga sentose al pié de una roca y no tardó en caer en esa ligera somnolencia, en esa modorra del cazador y del centinela, que no impide oír las pisadas del enemigo que se acerca.

Hacia algunos instantes que Smet reposaba de este modo, cuando un ligero ruido le hizo levantar la cabeza.

Solo tuvo tiempo de ponerse de pié, rápida y enérgicamente.

Un oso magnífico, el más hermoso que él había visto en toda la temporada, avanzaba hacia él mostrando sus formidables mandíbulas.

La partida era ciertamente desigual. El hombre estaba desarmado ó poco menos. No había tenido tiempo de coger la carabina apoyada al lado suyo en la roca; pero aun dado el caso de poder hacerlo, hubiera sido inútil, puesto que el animal se hallaba tan cerca que no habría podido apuntarle.

Al levantarse había sacado de su cinturón una hacha y un cuchillo, y se halla-

ba tan cerca del animal que sentía su aliento en la cara.

El oso, que sin duda había creído sorprender, su presa, pareció desconcertado durante algunos segundos.

Aquel era el instante supremo: ó el cazador daba cuenta del animal, ó éste aniquilaba al hombre.

Como buen cazador, Smet sabía que no era prudente esperar al oso, el cual suele arrojar sobre su adversario con formidable arranque, derribándolo irremisiblemente. En este caso, el cazador caído es hombre muerto.

Era, pues, necesario tomar la ofensiva, y así lo hizo, ofreciendo el hermoso espectáculo presenciado solamente por los groelandeses del litoral: la lucha á brazo partido del hombre con el monstruo.

Juan Smet no vaciló un momento: empuñando bien el cuchillo y reservándolo como última esperanza de la lucha, levantó el hacha con la otra mano y la dejó caer con toda la fuerza del marinero sobre la cabeza del animal. De otro hachazo le destruyó el ojo derecho. Pero el oso, aunque paralizado en su empuje por tan terribles golpes, logró poner las patas sobre las espaldas de Smet.

Ya entonces era inútil el hacha. El puñal, débil hoja de acero de 20 centímetros, era la única defensa que al cazador le quedaba.

El oso, terriblemente herido en las fauces, no podía morder; pero el cazador conocía perfectamente las tretas de su adversario. Sabía que con sus poderosas garras le destrozaría las espaldas tan fácilmente como arranca un niño las alas de una mosca, ó le oprimiría fuertemente contra su pecho, quebrándole los costillas con aquel apretón horrible.

Juan Smet no podía tardar más que un segundo en dar muerte á su enemigo; y en tanto bastaba un momento de agonía del animal para hacer añicos el cuerpo del hombre que tenía en frente.

Con la rapidez del rayo el cazador había apoyado en su propio pecho el mango del puñal, dirigiendo rectamente la punta al corazón del oso, de tal suerte, que se lo clavase él mismo cuando quisiera ahogar á su adversario.

Esto fué lo que sucedió, y con un rugido horrible desplomose la bestia sobre el cazador, aplastándolo casi con su enorme masa.

Juan Smet, bañado en sangre, logró á duras penas desasirse del animal. Después, con habilidad extremada, despelló al oso llevando consigo el triunfante despojo tan valerosamente conquistado.

Los compañeros del cazador, guiados por él, fueron á buscar el cuerpo del oso, y lo llevaron al buque.

La carne del animal sirvió de alimento á la tripulación, siendo, aun que un poco dura, muy apreciada en el Polo Norte, donde no hay carne fresca sino á fuerza de proporcionársela con arma de fuego.

Cualquiera otro que no fuera Smet habría dejado para siempre tan peligrosas expediciones, pero él no fué de este parecer.

Antes al contrario, continuó todavía durante muchos años, esa vida llena de azares y de peligrosas aventuras.

(El Progreso.)

### BOLETIN LOCAL.

Desde Enero del corriente año hasta hoy se han concedido, para remediar en lo posible la aflictiva situación de algunos pueblos de esta provincia, las siguientes cantidades procedentes del fondo de calamidades públicas:

A Tardienta, 2.000 pesetas; á Asin de Broto, Esplús, Almudevar y Alcampel, 1.000; á Binaced y á Alcubierre, 750; á Plan 500; 300 á Sarsa de Surta y 200 á San Juan.

Todos los pueblos citados han recibido ya las cantidades consignadas, menos Alcubierre que no se ha presentado á la percepción de las 750 pesetas que se le han concedido.

Ha tomado posesion del cargo de administrador de propiedades é impuestos en la Delegación de esta provincia nuestro amigo el inteligente y antiguo funcionario de Hacienda D. Joaquin Berned.

En las primeras horas de anoche fue detenido en esta ciudad por el celoso inspector de Orden público D. Mariano Balaguer un sujeto, muy aprovechado que se dedicaba á vivir alegremente á costa de varios comerciantes, industriales y de otras personas á quienes sacó algunas cantidades por letras que él mismo extendía.

El juzgado entiende en el asunto.

Por falta de asuntos de interés, no celebró su sesión ordinaria, el jueves último, el ayuntamiento de esta ciudad.

Ayer, durante todo el día, reinó en esta ciudad un fuerte viento que barrió de nuestras calles el mucho polvo que las cubría.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que presenta á la empresa Gorría, Acín y Rallo, su socio gerente, nuestro amigo don Santos Acín, en la que expone á sus consocios el estado actual de la misma, el desarrollo adquirido desde su nacimiento y los fundamentos para concebir sólidas esperanzas para el porvenir. Damos las gracias al señor Acín por la atención que ha tenido con nosotros al remitirnos un ejemplar de su Memoria, de cuya rápida lectura hemos deducido el estado floreciente de la Empresa, que tanta inteligencia como actividad demuestra en los múltiples y asuntos complejos que por pueblos y particulares se la confían.

Ha quedado encargado del gobierno militar de esta provincia, durante la ausencia del brigadier señor Ravina, el coronel señor Piñana, jefe del regimiento de Castillejos que guarnece esta plaza.

Nuestro amigo y paisano D. Juan José Abós ha contraído matrimonio en Burgos con la simpática señorita de dicha ciudad, doña Dolores Villanueva.

Reciban los cónyuges nuestra enhorabuena, y que la luna de miel dure tanto como su vida.

Se encuentran en Zaragoza las planas mayores de los regimientos del Rey núm. 1, Infante núm. 5 y Geroña núm. 22. Hállanse además las del tercero montado de artillería; primer batallón del regimiento mentado de ingenieros y brigada tipográfica, con más el regimiento de lanceros del Rey.

En la tarde del jueves se inició un incendio en el puente del Gallego que pudo ser atajado con grandes esfuerzos, evitando se corriese á la parte central del piso y destruyese algunas viguetas de suspensión.

La parte que en esta extensión ha sido carbonizada ha interesado solo el andén de la derecha, pero sin afectar ninguna pieza importante del puente, ni obligar por lo tanto á suspender por él el tránsito de carruages.

Así lo dice La Derecha de Zaragoza, de quien tomamos la noticia.

Un cesante de la Delegación de Hacienda de Zaragoza atentó contra su vida en dicha ciudad, hace dos

noches, disparándose dos tiros de pistola sobre el pecho que le ocasionaron heridas de suma gravedad.

La altura del río Ebro en el Bocal era el día 23 del actual, 65 centímetros bajo el estiaje ordinario.

El 1.º de Setiembre próximo se abrirá al público la estación telegráfica de Calamocha, de nueva creación, con servicio limitado.

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el resumen general de los datos recogidos en la provincia de Zaragoza referentes á las existencias de cereales.

Segun estos datos, dichas existencias se consideran insuficientes para el consumo y siembra, resultando de aquí un déficit difícil de cubrir.

Así lo dice El Diario de Avisos.

Dice La Derecha de Zaragoza:

«Segun nuestros informes, hánse establecido en esta capital los PP. Celestinos de San Benito que, como saben nuestros lectores, se dedican á la fundación de colonias agrícolas. Si es cierto lo que se nos ha dicho, los citados religiosos han adquirido una gran finca en el vecino pueblo de Juslibol y tienen el propósito de dedicar á esta provincia sus trabajos de enseñanza agrícola, fundando al efecto una granja en la cual se establecerán al principio trabajadores lombardo-venetos, que instruirán en la práctica de la agricultura á los labradores zaragozanos.

De todas veras aplaudimos la resolución de los PP. Celestinos de San Benito, recomendando á nuestros labradores que los reciban bien, supuesto que ellos solos son por sí mismos capaces de regenerar nuestra agricultura, bien necesitada por cierto de la regeneración.»

### RECORTES DE LA PRENSA.

Un rey.

Afirman que Cettiwayo, el rey de los zulús á quien los ingleses festejan en este momento en Londres y á quien le permiten vestir el uniforme de general inglés (estará lindísimo) y á quien tributan honores reales, irá pronto á pasar unos días en París.

Segun cuentan, S. M. zuluana es de gustos muy modestos en cuanto al mobiliario, hasta el extremo de que manda retirar de las habitaciones que se le destinan las sillas y las camas, y se sienta patriarcalmente en el suelo, sin duda para poder decir con razón que su trono es el más sólido de la tierra.

De todos los encantos de la civilización, el rey semi-sério que nos ocupa, solo es sensible á uno.

S. M. ama el aguardiente hasta el extremo de consumir todos los días un par de botellas de «wishi.»

Esto y el haber dado pruebas de profunda pena por la muerte de un gato que se cayó al agua durante su viaje del Cabo de Londres, es lo único que Cettiwayo ha hecho de particular.

Nuevas noticias de los Estados-Unidos dicen que el calor es allí tan sofocante, que está causando una asombrosa mortandad, especialmente entre los niños. Solamente en un día han fallecido cerca de doscientas personas, contándose entre ellas más de cien niños menores de seis años.

En una semana han muerto en Nueva-York mil doscientas personas, á consecuencia de enfermedades producidas por el calor.

A medio día se hace materialmente imposible transitar por las calles, pues las paredes y el suelo parecen hornos.

Los hombres de negocios que tienen

necesidad de salir á la calle al mediodía, van sin levita y sin chaleco, defendiéndose con el quitasol.

En los barrios de obreros nadie duerme en sus camas. Los hombres, casi desnudos, se acuestan en el suelo, y las mujeres, con sus niños en brazos, duermen en los quicios de las puertas.

Hay casas donde los inquilinos duermen en los tejados.

El cuadro que presentan de noche esos barrios es tristísimo, y las defunciones ocurren con una frecuencia que espanta.

Para combatir la preocupación que inspira el número trece se ha fundado en América una sociedad titulada «Club de los trece.»

Se compondrá de 196 socios, ó sea trece veces el número trece; el reglamento tendrá trece artículos; se pagarán trece dólares de cuota anual; las sesiones se celebrarán el trece de cada mes; en las comidas se sentarán trece individuos; los discursos se compondrán de trece palabras, y recibirá mención honorífica el socio que llegue á tener trece hijos.

En Barcelona existe una sociedad humorística titulada «Centro antidinacopoliterápico» que se ha dedicado siempre á combatir la preocupación y la ignorancia, la cual por los días que la fiebre amarilla asolaba á dicha ciudad, reunió á trece de sus individuos alrededor de opipara mesa para celebrar fraternal y original banquete.

Sin embargo de los años que van transcurridos, estos trece escéuticos continúan gozando de envidiable y satisfactoria salud.

### ALCANCE.

Madrid 25.

De El Liberal:

«Cuando todo el mundo creía y la prensa así lo aseguraba que el señor Alonso Martínez permanecería en San Sebastian hasta los primeros días de setiembre próximo, viene á sorprendernos la noticia de que dicho señor acompaña al señor Sagasta en su viaje á San Ildefonso y de que asistirá, por consecuencia, al Consejo de ministros que hoy se celebrará en aquel punto bajo la presidencia del rey.

Respecto del señor ministro de Ultramar nada cierto se sabe si bien se presume que hallándose su esposa delicada de salud, habrá obtenido la venia del rey para permanecer aún á su lado durante algunos días.»

«Sábese ya de una manera cierta cuál es el principal objeto del Consejo de que nos ocupamos.

La cuestión de subsistencias en Andalucía va revistiendo todos los caracteres de una cuestión de orden público. El Gobierno ya no se hace ilusiones respecto á este punto y vá temiendo que ocurran una serie de conflictos que si todavía pueden ser prevenidos y cortados, se halla cercano el momento en que no se logre impedirlos ni aun facilitando los medios para dar trabajo á las clases jornaleras, ni allegando los recursos indispensables para que los artículos de primera necesidad se hallen al alcance de las clases más necesitadas.

Esta cuestión preocupa gravemente al Gobierno y seguramente será la que fije con particularidad la atención del Consejo de ministros.»

«Anteayer estuvo en Bayona el señor Sagasta.

Entre las personas que acudieron á saludarle fué una de ellas el duque de la Torre, quien tuvo con el presidente del Consejo una entrevista muy cortés, pero poco cordial—segun afirma una de las personas que la presenciaron.

El señor Sagasta se esforzó para obtener del señor duque de la Torre que permaneciese aquella tarde en Bayona, á fin de que le acompañara á la mesa; pero el general Serrano pretextando quehaceres urgentes, estuvo en la ciudad francesa nada más

que el tiempo indispensable para cumplir un acto de cortesía y regresó inmediatamente á Biarritz, acompañado del brigadier señor Ahumada.»

«Tampoco ayer comunicó noticia alguna al Gobierno el capitán general de Filipinas.

Este silencio, que en el ministerio de Ultramar se traduce como indicio favorable respecto al desarrollo del cólera en Manila, ha obligado al ministro interino á dirigir un telegrama al general señor Primo de Rivera para recomendarle que telegrafe diariamente las oscilaciones que se observen en la epidemia y que exprese á la vez el número de casos y de defunciones que ocurran.

En el ministerio de Ultramar hay el propósito de dar publicidad á aquellos telegramas, para satisfacer en lo posible la ansiedad del gran número de familias que en la península tienen interés en conocer las fases que presente la epidemia.»

«A las siete y media ha llegado el rey á la Granja. Los ministros á las diez.

«El gobernador de Lugo, comunica en telegrama de hoy, que en la fábrica de pólvora situada en el pueblo de Monzorte, ocurrió ayer una terrible explosión.

La fábrica quedó convertida en un monton de escombros, calculándose en ocho el número de muertos ocasionados por el siniestro.

Ignóranse detalles de lo ocurrido.

«Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de panaderos de Málaga, aumentándose el sueldo de los operarios en un real diario. En una sola tahona cuyo dueño no ha querido acceder, trabajan obreros de Administración militar.

«El obispo de Cádiz ha prohibido la lectura del periódico El Palo, que se publica en aquella ciudad.

«El gobernador de Orense participa en telegrama de ayer, que á las ocho de la noche del día 20 del actual y durante la romería de San Roque, se produjo un horroroso incendio en la casa posada del pueblo de Bande.

El fuego se inició á consecuencia de haberse inflamado varias latas de petróleo, que se hallaban depositadas en la parte alta de dicho edificio y encima de un pajar que encerraba unos 40 carros de ella.

Entre las llamas que invadían por completo todo el edificio, pereció uno de los criados de dicha posada, que impremeditadamente fué causa del siniestro por haberse acercado con una luz al citado depósito de paja.

Una niña que se encontraba en la cocina del piso principal fué salvada casi milagrosamente.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió á las dos de la madrugada aislar el incendio, evitando se propagase á los edificios inmediatos.

Las pérdidas han sido de gran consideración.

«Dicen de Murcia, que el lunes se tomaron precauciones en los pueblos ribereños, á consecuencia de un telegrama de Cieza, avisando que el río había experimentado bastante crecida.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San José de Calasanz.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de María á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## CAMISERIA BARCELONESA

DE

## JAI ME CLAVERIA.

GRAN SURTIDO EN CORBATERIA.

16, COSO BAJO 16, HUESCA.

LA SEDERIA Y QUINCALLA

# DE ELIAS LANAU

se ha trasladado al Coso bajo, número 7.

*Sigue la venta de los utilísimos*

# IMPERMEABLES

*para camas y cunas.*

## LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

### PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Ferrer y Vidal.

### VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pons.

### VOCALES.

Sr. D. José Amell.  
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.  
Sr. D. Ramon de Siscar.

Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.  
Sr. D. Eusebio Güel y Bacigalupi.  
Sr. Marqués de Montoliu.  
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.  
Sr. D. Odon Ferrer.  
Sr. D. Juan Pras y Rodas.

### COMISION DIRECTIVA.

Sr. D. Fernando de Delás.  
Sr. D. José Carreras y Xuriach.  
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

### ADMINISTRADOR.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas,

Esta Sociedad se dedica:  
A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales:  
La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.  
El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese antes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumenlar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época es que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de manda poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que seria largo enumerar ofrecen estas combinaciones.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

Representante en Huesca, D. Santos Acin.

## LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA

DE LOS ITALIANOS

## JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑIA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca